

Ceskoslovenská republika prohlášena byla v Praze

Tomáš G. Masaryk zvolen byl prvním prezidentem republiky národním shromážděním, jež sešlo se v Praze.

Bern, Švýcarsko, 17. listopadu. — Československá republika byla prohlášena včera národním shromážděním a Prof. Tomáš G. Masaryk byl zvolen prezidentem, dle úřední depeše, došlé z Prahy.

Pocta pro Prof. T. G. Masaryka

New York, N. Y., 17. listopadu. — Dr. Tomáš G. Masaryk, prezident Československé republiky, byl čestným hostem při banketu, uspořádaném zástupci osvobozených slovanských národností, na němž řada prominentních Američanů se podílela. Aby mohl se účastnit tohoto banketu, prof. Masaryk odložil svůj odjezd do Prahy.

Dopis od českého dobrovolníka

Rád Hvězda Svobody, číslo 145, Č. S. P. S., obdržel v těchto dnech od dobrovolníka v československé armádě, Aloise Jaroše, svého člena, zajímavý dopis následujícího znění:

Milí bratři: Dovolují si vám napsat několik řádek a sdělit vám, jak se nám daří. Jsem zde již čtyři týdny a jsem stále zdravý. Cesta z Ameriky, která trvala devět dní, byla obstojná. Jinak neobvyklého se neprohlašuji. Ponorky se nám zdvořile vyhýbaly, vědouce, že s námi není žertů. Němci přišli dobře znáji naše hochy a vědí, co dovedou. Zde se nám vede dosti dobře, strava je slušná a práce není právě mnoho. Prodáváme početně výevik, než nás roztrídí. Kam budu přidělen, dosud nevím. Francouzské chování se k nám velice přátelsky. Chybou je, že si málo rozumíme. Nás pozdrav "Na zdar!" zná zde však každý. A páni kluci umějí již zpívat český a slovenský lépe než já. Vína je zde hojnost za nízké ceny. Potraviny, kromě chleba, je tu dostatek. Uhlí je možno dostatí toliko na lístky.

My dostáváme chleba dost a jsou-li nějaké ty "frantíky" v kapse, můžeme si koupit ledacos. Největší potíž je s tabákem. Civilisté nemají skoro žádný a vojáci málo a ten ještě za mnoho stojí. A od vás není možno žádný dostatí. Poštou to nejde a jiného spojení není kromě červeného kříže a Y. M. C. A., jehož odbočka je tu pro nás zařízení. Máme dosti anglických deníků a magazínů. Pořádáme každý týden různé zábavy, divadla, koncerty a různé jiné věci. Naše věc si stojí dobře. Samostatnost národa našeho je zajištěna, pouze je třeba vytrvat, a my vytrváme. Ze vy v tom budete státi za námi, jsem přesvědčen. Je třeba pomoci každého poctivého člověka. Věc, za kterou bojujeme, je hodna každé oběti.

Jak to chodí u řádu? Rostete? Doufám, že ano, k čemuž přejí vám mnoho zdraví. Těšilo by mě, kdybyste mně napsali něco a nemusí to být jenom br. tajemník. Píšte všichni. Budu vám za všechno vděčen. Jest žádáno, byste psali hodně brzy, neb doprava je zdlouhavá. Francie je krásná země, asi jako naše drahá vlast česká. Není proto divu, že na ni dostal kaiser zálsk. Naučme se trochu skromnosti, aby byli spokojeni pouze se svým. A nyní musím ukončit. S bratrským pozdravem, ALOIS JAROŠ.

President Masaryk čestným hostem banketu v Novém Yorku

New York, N. Y., 18. listopadu. Prof. Tomáš G. Masaryk, prezident Československé republiky, Ignát Paderewski, předseda Polského Národního Výboru a senátor Hitechoek, předseda senátního výboru pro zahraniční záležitosti, byli čestnými hosty třech funkcí, z nichž poslední byl velký banket

v proslulém restaurátě Delmonico. Banket tento byl mezinárodním charakteru a podíleli se na něm prominentní muži tueto různých národností, zahrnuje v to Charles E. Hughes, soudce Alton B. Parker, James Gerard, Geo. Creela, George W. Wickersham a Nicholas Murray Butler, jakož i mnoho jiných prominentních lidí. Senátor Hitechoek promluvil při této příležitosti obsáhlou řeč, v které poukázal na to, že americké ideály jsou nyní uplatňovány mezi národnostmi v Evropě, kde demokracie je na postupu. Prof. Masaryk držel se v Americe k vůli tomuto banketu a brzy odjede do Evropy, aby ujal se řízení vlády nové Československé republiky.

Politování hodné neštěstí při oslavě uzavření příměří

Krajan Jiří Bartůněk z Tobias Nebr., oběti oslavné střelby. Pan Anton Hudeček, známý zdejší krajan, bydlící v č. 1913 již 12. ulice, vrátil se v pátek ráno z Tobias, Nebr., kde dlel za smutnou povinnost, aby sčastněl se pohřbu svého synovce pana Jiřího Bartůněka, jenž nešťastnou náhodou přišel o život při oslavě skončení války. Pan Hudeček sdělil nám o truchlivé události té následující podrobnosti:

Občané v Tobias, Neb., používali již po mnohá léta při zvláštních příležitostech, zejména při oslavě 4. července, menšího děla v děle asi 18 paleč, jež zhotoveno bylo domácím řemeslníkem a kovalo při slavnostní střelbě vždy dobrou službu. Když v pondělí rozhlásila se po městečku zpráva o uzavření příměří, zavládla všude pochopitelná radost nad tím, že litice válečná konečně je zažehnána, a záhy uspořádána byla nadšená oslava tohoto dlouho očekávaného okamžiku, při níž jednou z nejlucivějších atrakcí bylo vzpomnutí již dělo, které několik mladých mužů vyzveo ven, aby mohli s ním zahájití střelbu. Oslava byla však náhle přerušena neštěstím, které vyvolalo všeobecný zármutek. Při vypálení jedné rány se totiž dělo roztrhlo na mnoho kusů, z nichž jeden zasáhl mladého krajana pana Jiřího Bartůněka do pravé strany těla tak osudně, že vzor nejrýchlejší lékařské pomoci za krátko zranění svému podlehl.

Pan Jiří Bartůněk měl slaviti příští neděli své 21. narozeniny. Byl to dobrý hoch, v Tobias i v širém okolí velmi oblíbený. Od chvíle, kdy Spojené Státy vyhlásily válku Německu, toužil po tom, aby mohl vlasti své co nejlépe prospěti. Hlásil se pětkrát do armády Spojených Států, ale k největší své lítosti nebyl nikdy přijat, poněvadž slabý zrak byl tomu na překážku. Když viděl, že snahy jeho v tomto směru nevedou k efi, nabídl své služby vláde jako zkušební kovář, a byl poslán do vládního závodu blize Detroit, Mich., kde byl delší dobu zaměstnán. V době podepsání příměří dlel doma na krátkých prázdninách.

Nad nešťastným skonec mladého krajana truchlí otec, pan Václav Bartůněk ml., majitel kovárské dílny v Tobias, matka Josefina, bratr a sestra, oba svobodní, jakož i řada přátel, mezi nimiž jsou paní Ant. Hudečková z Omahy, teta zesnulého, a strýc pan Jos. Jiřička z Milligan, Nebr.

Pohřeb pana Bartůněka, jenž konal se ve středu, byl pro město Tobias zeela mimořádnou událostí; ohromná účast občanstva z míst a okolí, z Milligan, ze Schuyler a jiných osad byla zřejmým do-

kladem o tom, jaké vážnosti rodina Bartůněkova požívá. V domě smutku pronel pan Chas. Šmrha, bankéř z Milligan, útechy-plnou řeč anglickou a členové lože Rytířů Pythiových rozloučili se příslušnými obřady ze zesnulým spolubratrem. Po té odebral se nepřehledný průvod do Milligan, kde na hřbitově promluvil pan Chas. Šmrha česky, a místní pěvecké kvarteto předneslo krásnou pohřební sbory, načež byly pozůstatky zesnulého uloženy k poslednímu odpočinku. — Pozůstalým truchlícím vyslovujeme nad nešťastným skonec jejich syna, bratra a synovce hluboce cítěnou soustrast!

Občanská zaměstnání budou opatřena našim vojákům

Washington, D. C., 14. listopadu. — Demobilisace mužstva ve vojenské a námořní službě Spojených Států po jich návratu z Francie bude prováděna na základě možnosti řemesla a zaměstnání pojeti je, dle plánu, vypracovaných válečným a námořním odborem a radou pro válečné industrie. Bylo oznámeno, že plán tento brzy bude předložen prezidentu Wilsonovi ku schválení. — Rada pro válečné industrie poslala dotazníky zaměstnavatelům ve veškerém průmyslu, aby zjistila potřeby každého z nich a tyto odpovědi poskytnou představu, jak rychle zaměstnání bude pohotoveno pro propuštěné vojáky a která řemesla budou je nejvíce potřebovati. Vedle toho pak vyžádány budou informace od odvodních rad, jež doplňovati budou informace od různých industrií.

Výkaz kanadských válečných ztrát

Ottawa, 14. listopadu. — Kanadské ztráty ve válece až do 1. listopadu byly 211,358 mužů, dle právě vydaného oznámení. Z tohoto počtu bylo usmrceno v boji 34,877, zemřelo následkem ran a nebo nemocí 15,457, raněno 152,779 a pohřešovaných a zajatých 8,245.

Loďstvo spojenců před Cařihradem

Londýn, 15. listopadu. — Loďstvo spojenců přistálo při Cařihradu, vykonavši cestu Dardanellami v úterý, dle oznámení admirality. Anglická a indická vojska, která zaujala pevnosti, uspořádala průvody, zatím co loď pluly kolem. Dvě anglických aeroplanů přistálo v Galata, předměstí Cařihradu, za dva dny po podepsání příměří s Tureckem. — Turci připravili vzduchoplovným nadšené přivítání a prohlásili, že jsou vděční za to, že jejich půda byla zbavena Němci, kteří přehli do rumunských a ruských přístavů v Černém moři.

Rakouští vojáci plení při návratu

Terst, 15. listopadu. — Polo anarchie převládá v rakouských krajinách, kudy procházejí vojáci, vracějící se z fronty italské. — Vojáci nevracejí se v spořádaných jednotkách, nýbrž jako davy, plenece a ničice vesnice, kudy procházejí. Dopouštějí se četných násilností.

Zásobování Němců spočívati bude na nich samotných

Londýn, 15. listopadu. — Otázky ve spojení s udržováním pořádku a zásobování Ruska a centrálních mocností závisí na okamžitém odzbrojení německého loďstva, ruských válečných lodí, jež jsou v moei Němci a těch, jež kontroluje ukrajinská vláda v Černém moři. Válečné lodí, které udržují bolševici ve finském zálivu, také musí být odzbrojeny. — Kdyžby spojení neměli volnost po hybu v Černém a Baltickém moři, měli by značné nesnáze s poskytováním hospodářské pomoci centrální Evropě stejně jako Skandinávii. Z toho důvodu s velkým zájmem čeká se na to, jaké stanovisko zaujmou k podmínkám příměří němečtí námořníci. Rychlého jednání je třeba, aby poskytnuta byla pomoc třpicimu obyvatelstvu v Pobaltí, ježto přistává

zde budou zamrznuzy během dvou následujících měsíců. Spojené Státy a ostatní spojenci až doposud neucinili naznačení, že jednati budou s bolševiky. Po tak dlouho, dokud Rusko zůstane pod kontrolou sovětu, není naděje, že pomoci se dostane hladověcí Moskvě a Petrohradu.

Minnesota zůstane nadále "mokrou"

St. Paul, Minn., 16. listopadu. — Minnesota zůstane "mokrou," dle naznačení konečných číslic o výsledku volby, jak oznáměno bylo sekretářem státu, Juliem A. Schmahlem. Navrhovaný dodatek k státní ústavě o prohibici byl poražen 756 hlasy.

Němečtí generálové jeví obavy před vzpourou vojáků

Londýn, 16. listopadu. — Němečtí generálové jeví velké obavy před všeobecnými vzpourami vojáků a snaží se jim zabrániti. Zprávy, došlé v minulých dnech, naznačovaly, že v mnohých místech vojáci se vzbouřili, vztýčili rudé vlajky a postřelili svoje důstojníky. To je nepochybně příčina, proč němečtí velitelé tonží co nejrýchleji předati spojenecům válečný materiál a část výzbroje.

Ve Varšavě prý došlo k pogromu

Londýn, 16. listopadu. — Anglická zahraniční úřadovna vydala prohlášení následujícího znění: "Zprávy o pogromu z Varšavy došly vládu. Ukázali se zprávy tyto pravdivými, pak bude to poukazovati na vážnou situaci, ježto síly nepořádku a násilí ohrožují život obyvatel mezi Rýnem a Volhou a událostmi těmito byly by jenom povzbuzeny." V dalším se pak praví, že spojenci jsou připraveni poskytnouti vstřemnou pomoc lidu v těchto krajinách, který nachází se ve velmi špatném postavení.

Z OMAHY

Město Omaha ve znamení míru

V dílnách i obchodech klid, na ulicích velkolepá oslava uzavření příměří; slavnosti skončeny upálením "kaisra".

Pondělí, dne 11. listopadu, zůstane zaznamenáno nesmazatelným písmem v historii města i v paměti všech občanů. Zvěst o skončení války přivítána byla oslavou, jakou naše město nikdy nevidělo, a sotva ještě někdy provede. Kázeň, jaká při všech příležitostech se aspoň do jisté míry zachová, byla úplně uvolněna, a pře všechny ten zdánlivý chaos vyzýval v poměrný soulad a ani největší škarohlíd neodvážil se dáti na jevo nelibost nad způsobem oslavy.

V domech soukromých, obchodních i průmyslových panovala prostý klid. Školy byly zavřeny o 11. hodině dopolední, aby díky mohly se připravit na oslavu; major Smith vydal záhy ráno proklamaci, vyhlášení den tento za zákonitý svátek; úřední místnosti, soudní síně i městské úřadovny zůstaly opuštěny; obchod byl naprosto zastaven; ve mnohých průmyslových závodech nepracovalo se po celý den; odpovídně byla práce zastavena všude; nařízali o "bezsvětelných" nocích, vydané pro obchody, bylo suspedováno; konečně i ve mnohých domácnostech panoval nevyzký klid, neboť mužové šli rovnoc z dílen a úřadoven do průvodu a hospodně daly přes kamy "flór" a vypravily se s dítěti rovnoc "na parádu". Krátce celá Omaha byla na ulicích a kdyžby sem byl spadl nějaký občan s jiné planety, soudil by, že vidí předzvěst ohromné revoluce za spoluúčasti všech stavů občanstva. Zdá se, že i strážci bezpečnosti měli aspoň jedno oko zavřeno, neboť nevšimli si ani těch, kdož oslavovali konec války "svým způsobem" a v důsledku oslavy té sotva se na nohou drželi.

Rekord Omahy za trvání této války

Šestnáct tisíc mužů a \$45,000,000 jest částí yěnování našeho města.

Příslušné kruhy jsou již pilně zaměstnány sestavováním a seřizováním, jak Omaha se zachovala ve světovém zápase, který právě pro Ameriku tak vítězně skončil. Šestnáct tisíc mužů z našeho mě-

sta vstoupilo do řad bojovníků. Omaha na pětjčky svobody a do válečných fondů yěnovala \$45,582,648, ačkoli přidělená jí kvota obnášela pouze \$27,351,200. Město naše nalázá se v popředí všech měst na svůj počet obyvatel, pokud týče se členství v Červeném kříži a koupě válečných úsporných známek; jest na druhém místě mezi velkými městy na počet branec v poměru svého obyvatelstva. Nebraska má více vojínů a námořníků, nežli každý jiný stát na poměr svého občanstva — 41,000 mužů odvedených a dobrovolníků bylo z našeho státu vysláno. V počtu tom nejsou však zahrnuti muži, kteří dobrovolně přidali se k armádě v Kanadě, Češi k Československé armádě, jakož i Francouzové a Italové v značném počtu odjeli do svých rodných zemí, aby se tam k vojsku přidali.

Nemocná krajanka

V nemocnici sv. Josefa padrobila se v sobotu těžké operaci paní J. Sinkulová, manželka krajana p. Josefa Sinkule z Weston, Neb. Pan Sinkule dlí v našem městě a navštěvuje svoji choť, jejíž stav je doposud vážný. Ošetřující lékař projevil však pevnou naději, že se nemocná krajanka pozdraví, což jí ze srdce přejeme.

Němci propustili americké zajatce

Paříž, 16. listopadu. — Více jak 2,532 amerických zajatců v německých táborech bylo propuštěno hned po podepsání příměří s Německem, dle zprávy autorit Červeného kříže ve Švýcarsku. — V tomto počtu jsou zahrnuti Američané, kteří zajati byli až do 1. listopadu. Odhaduje se, že jenom několik Američanů zajato bylo od té doby.

Onemocněla chřipkou

Manželka krajana p. J. Vajgrta, jenž zaměstnan je jako inspektor vodoměru u městského vodárenského odboru, a bydlí v č. 2751 jižní 13. ul., onemocněla minulý týden chřipkou, z níž vyvinul se zánet plie. Stav nemocné krajanek jest dosti povážlivý, takže bylo nutno dopravití ji do nemocnice. Přejeme p. Vajgrtově, aby zákeřnou chorobu šťastně přestála.

OSOBNÍ.

Tyto dny dlí v našem městě pan Jerry Svoboda, bývalý Omahan, nyní majitel dobře prosperujícího pomůlkářského závodu v Cuba, Kans.

SBÍRKA PRO ČESKÉ NÁRODNÍ SDRUŽENÍ.

Až do 1. list. 1918 Vydavatelé "Pokroku" odvedli omahské Odbočce celkem \$4,956.39. Na novo: Dne 8. list. oznámeno: Pro Odbočku Č.N.S. \$ 6.00 Pro Krajský Výbor Č.N.S. \$18.25 Dne 15. listopadu: Pro Odbočku Č. N. S.: V upomínku zesnulého Fr. Dymáka, na místo květin darovala — Pí. Aloisie Zelená, \$ 2.00 Pro Krajský Výbor Č. N. S.: Jan Brož, Madison, Neb. \$ 2.00 Jos. Mašek, Rushville, Nebr. 10.00 Jos. J. Hana, Petersburg, Nebraska, 2.50 Celkem \$16.50

MALÝ OZNAMOVATEL.

FARMA NA PRODEJ — 110 akrů — dobré výstavnosti, 4 mile od města. Farma jest ohrazena; 10 akrů dobré louky, 40 akrů pastvin; hojnost dobrotvého lesa, dobrá voda teče celý rok. Cena \$115 akr. O další informace doptejte: JOHN DUS, Brainard, Neb. Adv. T-183p

PRODÁM VELMI LACINO dvoupatrový dům o 11 pokojích, zařízen pro dvě rodiny. Plyn a elektrická světla v každém pokoji. Nyní pronajmut za \$26 měsěně. Polovic hotové a ostatní dle přání kupce. K doptání 1429 již. 14. ulice. — Advertisement 10-2p a 17-2p

HLEDÁ MÍSTO ZA HOSPODYNÍ.

Jsem hádná žena, od mládí zvyklá pracovati při hospodářství, proto bych nejraději šla na farmu. Jsem 40 roků stará, bez dětí, po případě bych se vdala, když bych dostala hádného muže. Jsem Moravanka a zle, v Americe, teprva 5 roků. Adresa: FILOMENA SKRLE VAX, 1225 South 15th St., Omaha, Neb. —Adv. T17-1c